
Lämpötilat ovat eteläisessäkin 
Suomessa viime päivinä laske-
neet ja Kainuussa on lunta.

Joko ladulle pääsee, Suo-
men Hiihtokeskusyhdistyk-
sen toiminnanjohtaja Anne 
Larilahti?

Pääsee. Ainakin Vuokatissa 
on jo ensilumen latuja auki.

Missä kulkee raja?
Nyt on auki vasta yksittäisiä 

paikkoja. Rukalla pääsee mä-
keen perjantaista alkaen ja ensi-
lumen latuja on auki pari kolme.

Millaisia odotuksia on kau-
delle?

Säätila on ratkaiseva, eikä sitä 
pysty pitkälle ennustamaan. Nyt 
ollaan normaalissa rytmissä. 
Yleensä Ruka aukaisee ensim-
mäisenä, lokakuun puolessa vä-
lissä. Levillä lumetetaan kovaa 
vauhtia. Siellä on maailmancup 
vajaan kuukauden päästä ja 
sekin on aikataulussa. Siinä 
mielessä hyvältä näyttää. Tie-
tysti odotukset on kovat viime 
kauden leudon talven jälkeen.

Ja turisteja odotetaan?
Turisteja odotetaan. Venäjä 

on kysymysmerkki, koska siel-
lä on tilanne muuttunut viime 
talvesta. Toisaalta heidän on 
helppo tulla omalla autollaan 
ja he voivat tehdä varaukset 
suoraan. Tämä on heille helppo 
paikka tulla.

Nousussa on brittien ja kes-
kieurooppalaisten määrä myös. 
Suomesta tykätään eksoottisena 
ja erilaisena matkakohteena.

Suomalaisia odotetaan tietys-
ti myös, lapsia ja nuoria etune-
nässä.

Kun koko ajan ollaan huo-
lissaan lasten ja nuorten 
liikkumisesta, talvella se on 
jäämässä vielä vähäisemmäksi. 
Kannustetaan heitä ulos joko 
laskettelurinteeseen, ladulle 
tai luistelemaan, tai muuhun-
kin. Ettei hävitetä tästä maasta 
talviliikkumisen riemua, mikä 
kuitenkin kuuluu meidän kult-
tuuriin. Pitäisi miettiä lisää te-
kemistä ulos, missä me tietysti 
olemme avainasemassa.

MAIKKI KULMALA

PÄIVÄN KYSYMYS

Joko 
pääsee
hiihtämään?

Hiihto on hyvä talvinen 
liikuntaharrastus kaiken-
ikäisille.
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Uusi ympäristöministeriö 
Sanni Grahn-Laasonen on 
aloittanut lupaavasti. Soiden-
suojelun lisäohjelman laitta-
minen uuteen tarkasteluun 
oli hyvää politiikkaa. Entisen 
ympäristöministerin Ville 
Niinistön räyhäkkäät syytökset 
ovat puolestaan kuin tunk-
kainen tuulahdus menneiltä 
ajoilta.

Suomessa on suojeltu soita 
yli miljoona hehtaaria. Se on 
paljon, vaikka suota Suomessa 
riittääkin, se ei lopu.

Turvetuotannossa, josta on 
tullut tai tehty kiihkosuoje-
lijoiden paholainen, on alle 
prosentti suopinta-alasta. 

Suomen soiden sisältämää 
energiamäärää voidaan hyvin 
verrata Norjan öljyyn. Norjassa 
ei tulisi kuuloonkaan, että 
öljynporauksesta luovuttaisiin. 
Suomessa sen sijaan turpeen 
käytöstä on yritetty tehdä lähes 
ympäristörikos.

Kiihkosuojelijoille ei 
tunnetusti riitä mikään. Kun 
yksi suojeluohjelma on saatu 
sovituksi, toinen on putkessa 
odottamassa. Yli miljoonan 
hehtaarin jo päätettyä soiden-
suojeluohjelmaa ruvettiin täy-
dentämään 100 000 hehtaarin 
lisäohjelmalla.

Lisäohjelma oli määrä 
ajaa läpi pikavauhtia pakolla. 
Ohjelman valmistelijoita lienee 
unohtunut myös, että Suomes-
sa vallitsee edelleen yksityinen 
omistusoikeus. Jos jotakin 
pakkolunastetaan, siitä pitää 
maksaa käypä hinta.

Miten rahapulassa kituva 
valtio rahoittaisi nämä pakko-
suojelut, on hyvä kysymys. Se ei 
tunnu paketoijia häiritsevän.

Sanni Grahn-Laasonen teki 
ainoan järkevän päätöksen, 
minkä vastuullinen ministeri 
voi tehdä. Asia pitää miettiä 
vielä uudestaan ja edetä vapaa-
ehtoisuuden pohjalla. 

On hämmästyttävää, että 
juuri Ville Niinistö, vihreät 
ja heidän taustakolonnansa 
Suomen luonnonsuojeluliitto 
tuomitsivat jyrkin sanoin 
vapaaehtoisuuden. Pakkoa sen 
olla pitää. Ainoa kunnollinen 
paita maanomistajille on suoje-
luväen mielestä pakkopaita.

Vihreistä on tullut maan 
tiukin pakkovallan vaatija ja 
vaalija. Puolue, joka syntyi kan-
tamaan vapauden soihtua, on 
hukannut juurensa kokonaan.

Sanni Grahn-Laasoselle pitää 
nostaa hattua tästä päätöksestä. 
Nuoresta naisministeristä on 
tulossa hallituksen ainoa mies.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi
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MTK-liittojen puheenjohtajat 
vaativat maaseutuvirasto Mavin 
ylintä johtoa sitoutumaan teh-
täviensä hyvään hoitoon – tai 
eroamaan.

Vaatimus on osoitettu ennen 
muuta Mavin ylijohtajalle Lee-
na Tenholalle.

Tukien viivästys  
viimeinen pisara
Viimeinen pisara puheenjohta-
jille oli Mavin ilmoitus myöhen-
tää viljelijätukien maksatusta 
ensi vuodesta alkaen.

Tukien viivästyminen ro-
mahduttaa maatilojen mak-
suvalmiuden ensi vuonna, 
MTK-liittojen puheenjohtajat 
varoittavat.

”Mavin suunnitelmat ovat ka-
tastrofi”, Etelä-Savon puheen-
johtaja Juha Paajanen sanoo.

”Tilojen maksuvalmiuden 
romahtaminen voi ajaa maati-
loja jopa konkurssiin. Monilla 
tiloilla on kassakriisi jo nyt.”

Jos Mavin esittämä viivästys 
toteutuu, maatiloilta siirtyy ensi 
vuodelta seuraavalle vuodelle 

yhteensä 500 miljoonaa euroa, 
MTK:ssa on laskettu. Se veisi 
ensi vuoden maataloustulosta 
noin kaksi kolmannesta. Osalla 
tiloista voisi mennä koko maa-
taloustulo.

Maataloustulo jää tulojen 
ja kustannusten erotuksena 
viljelijäperheille palkaksi ja 
maatalouteen sijoitetun oman 
pääoman koroksi.

Tyytymättömyyttä 
jo pidempään
Tiukkaa ”sitoudu tai eroa” 

-vaatimustaan MTK-puheen-
johtajat perustelevat sillä, ettei 
tukien viivästyminen olisi Ma-
vin ensimmäinen epäonnistu-
minen. Viljelijät ovat olleet tyy-
tymättömiä viraston toimintaan 
jo pidempään.

Sähköisen tukihakujärjestel-
mä ei toiminut viime keväänä, ja 
ensi vuoden haun Mavi on teke-
mässä entistä hankalammaksi, 
puheenjohtajat huomauttavat.

Mavi on epäonnistunut tehtä-
vässään, MTK-puheenjohtajat 
toteavat. He viittaavat Mavin 

omaan tehtävämäärittelyyn: 
”Asiantuntemustamme tarvi-
taan, jotta asiakkaamme saavat 
viljelijätuet, maaseudun ra-
hoitus- ja kehittämistuet sekä 
markkinatuet ajallaan ja oikein 
perustein.”

MTK-puheenjohtajat vaati-
vat vastuullisia panemaan asiat 
kuntoon. Vaihtoehtona on teh-
dä epäonnistumisten edellyttä-
mät johtopäätökset.

MTK-liittojen puheenjohta-
jat kokoontuivat keskiviikkona 
Helsingissä.

Edellisenä päivänä, tiistaina, 
MTK:n johtokunta vaati, että 
Mavi maksaa tuet niin nopeasti 
kuin säädökset sallivat.

”Paine kovempiin
järjestötoimiin kasvaa”
MTK on vienyt aikatauluongel-
masta viestiä Maville, maa- ja 
metsätalousministeriölle ja 
eduskuntapuolueille. Liittojen 
puheenjohtajien mukaan pai-
netta alkaa olla kovemmillekin 
järjestötoimille.

HEIKKI VUORELA

”Maaseutuviraston ylijohtaja, sitoudu tai eroa!”
Tukilykkäysaikeet raivostuttivat MTK-liittojen puheenjohtajat

Kari Salonen

Tuore ympäristöministeri Sanni 
Grahn-Laasonen (kok.) sai kes-
kiviikkona aikaan ison metakan, 
kun hän ilmoitti, että valmistel-
tavaan soidensuojeluohjelmaan 
otetaan noin kuukauden aikalisä.

Ympäristöministeriön virka-
miehet selvittävät marraskuun 
loppuun mennessä ministerille, 
voitaisiinko soiden lisäsuojelu 
toteuttaa maanomistajien va-
paaehtoisuuden pohjalta. 

Grahn-Laasosen aikalisä 
hermostutti muun muassa luon-
nonsuojelujärjestöjä, entisen 
ympäristöministerin Ville Nii-
nistön (vihr.) ja hallituskump-
pani SDP:n varapuheenjohtajan 
Sanna Marinin.

Ministerin pyytämää selvitys-

tä on kuvattu mediassa ja kriitti-
sissä lausunnoissa suojeluohjel-
man pysäytykseksi. 

Asiaa jo vuosia valmistelleen 
työryhmän työ on kuitenkin 
vielä kesken. Ministeri vakuutti 
keskiviikkona, ettei ohjelma ole 
vaarantumassa ja että tavoitteet 
ovat edelleen samat.

Viime kuukausina asiantun-
tijoista koostuva ympäristömi-
nisteriön työryhmä on valinnut 
arvokkaimpia kohteita niistä 
soista, joita on parin vuoden ajan 
maastossa kartoitettu.

Kartoitettua suoaluetta on 
noin 250 000 hehtaaria ja niistä 
ehdotetaan suojeltavaksi noin 
100 000 hehtaaria. Kartoitus-
kohteet eivät ole julkisia, mutta 

asianomaiset maanomistajat 
ovat saaneet asiasta tiedon en-
nen maastokäyntejä. Alueiden 
valinta on vielä kesken.

Pakon 
mahdollisuus hiertää
Pelkistettynä kiistan ydin on 
siinä, toteutetaanko soiden 
lisäsuojelu luonnonsuojelu-
lain mukaisena ohjelmana, 
joka mahdollistaisi viimeisenä 
keinona pakkolunastukset vai 
täysin vapaaehtoiselta pohjalta 
kuten Metso-metsiensuojelu
ohjelmassa.

Entisen ympäristöministerin 
mielestä ainut vaihtoehto on 
luonnonsuojelulain mukainen 
ohjelma.

”Sen sisällä voidaan painottaa 
vapaaehtoisia toimia. Jos tulee 
sellaisia alueita, joissa ei päästä 
maanomistajien kanssa yhteis-
ymmärrykseen, ne kohteet voi-
taisiin jättää loppuvaiheeseen ja 
etsiä niihin vieläkin joustavam-
pia malleja. Pakkolunastuksia 

pitää välttää”, Niinistö sanoo.
Metson kaltainen vapaaeh-

toinen ohjelma ei Niinistölle 
kelpaa. 

”Sillä ei millään saataisi ko-
koon sataa tuhatta hehtaaria ja 
se olisi liian hidasta.”

Grahn-Laasonen ei ole yk-
silöinyt, haluaako hän lisätä 
vapaaehtoisuutta luonnonsuoje-
luohjelman sisällä vai kokonaan 
vapaaehtoisuuteen perustuvan 
mallin. Tätä pohditaan selvitys-
työn aikana, kerrotaan ministe-
rin esikunnasta.

Usko vapaaehtoiseen  
suojeluun hataraa
Viime päivien vilkkaan keskus-
telun perusteella muiden kuin 
maanomistajien itsensä usko 
vapaaehtoisen suojelun onnis-
tumiseen vaikuttaa olevan kovin 
hataraa.

Vapaaehtoisuuteen perustu-
va malli on tyrmätty monelta 
taholta jo ennen kuin yhdeltä-
kään suon omistajalta on ehditty 

kysyä kantaa suojeluasiaan. 
Ensimmäisiä maanomistajia oli 
tarkoitus kuulla kuluvan syksyn 
aikana kirjeitse.

Toinen päähallituspuolue 
SDP suhtautuu soidensuojelun 
vapaaehtoisuuteen varauksella.

”Laajoja luonnonsuojelualu-
eita ei voida toteuttaa niin, että 
alueet pirstaloidaan ja joitakin 
luontotyyppejä jää ulos. Silloin 
ei muodostu riittävän yhtenäisiä 
alueita”, sanoo SDP:n eduskun-
taryhmän puheenjohtaja Jouni 
Backman. 

Maanomistajalle  
kiinnostava tilanne
Yksittäisen maanomistajan kan-
nalta suojelu voi olla hyvinkin 
kiinnostava vaihtoehto. 

”Ojittamattoman suon muut-
taminen euroiksi on muulla 
tavalla todella hankalaa. Esi-
merkiksi turvetuotantolupia 
tällaisille alueille ei muutenkaan 
myönnetä”, toteaa ympäristö-
päällikkö Markus Nissinen 

Länsi-Suomen metsänomistaji-
en liitosta. 

”Kannustan maanomistajia 
lähtemään soiden suojeluun mu-
kaan, jos asia ei pahalta tunnu.”

Nissinen on asiaa valmistel-
leen työryhmän varajäsen. Hä-
nen mukaansa kohdevalinta on 
onnistunut hyvin. 

”Ne ovat ojittamattomia ja 
luontoarvoiltaan hyviä alueita.”

Maa- ja metsätaloustuotta-
jia edustava MTK on kiitellyt 
Grahn-Laasosen myönteistä 
suhtautumista vapaaehtoiseen 
suojeluun.

Tuottajajärjestö on  viestit-
tänyt, että se ei vastusta soiden 
suojelua. Sen sijaan se haluaa, 
että suojelu toteutetaan vapaa-
ehtoisin toimin.

”Vapaaehtoisuutta tarvitaan 
suojelun yleisen hyväksyttävyy-
den vuoksi. Maanomistajalle 
sillä on valtava merkitys, että 
suojelupäätöksen omasta maas-
taan saa tehdä itse”, Nissinen 
korostaa.                     HANNA LENSU

Vapaaehtoisen suojelun
kartoituksesta leimahti riita
Kaikki osapuolet kannattavat arvokkaiden 
soiden suojelua, mutta uusien toteutustapo-
jen selvittely kuumensi tunteet. SDP ei hy-
väksy hallituskumppanin vaatimaa aikalisää.

Sipoolainen Stormossenin 
keidassuo on yksi niistä 
alueista, joiden luontoar-
vot on viime ja edellisenä 
kesänä kartoitettu tulevaa 
soidensuojelua varten.

Suojeltavasta alueesta 
maksetaan käypä korvaus 
puustosta ja turpeesta.
Kasaamisbonuksella 
isoja kokonaisuuksia.  
Jos alueen kaikki maan- 
omistajat lähtevät  
hankkeeseen mukaan,  
korvaus on suurempi.
Suoramarkkinointi  
arvokkaiksi todettujen  
alueiden maanomistajille.
Hyväksytään yksityis- 
omistusoikeus - kaikki eivät 
halua mukaan.
Lähde: Markus Nissinen/ 
Länsi-Suomen  
metsänomistajien liitto

Näin onnistuu
vapaa-
ehtoisesti
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Mavin suunnitelmat ovat katastrofi.  
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Tietoa, taitoa, 
tulosta 
Atrian tuottajille Liha-akatemia

Asiaa ruokaketjun tulevaisuudesta ja nauta- ja sikaseminaareista 
eväitä oman tilan kehittämiseen. Asiaohjelman lisäksi iloinen 

illanvietto ja oheisohjelmaa perheelle. 

Lue lisää atriatuottajat.fi


